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BEVEZETŐ

O
rszágosan csaknem ezer településen zaj-

lik jelenleg közösségfejlesztési folyamat, 

a helyi identitás és kohézió erősítése a 

közösségfejlesztés módszertanával. Jelen 

kiadványunkban néhány példa kiemelésével 

azokra a kérdésekre keressük a választ, hogy 

mit is jelent mindez és a települések kihívá-

saira milyen válaszokat tud adni a közösségi 

alapú beavatkozás, a módszertan adta kere-

tek között a lakosok és a kulturális intézmé-

nyek együttműködésben tudnak-e helyben 

változásokat elérni.

A „Cselekvő közösségek – aktív közössé-

gi szerepvállalás” EFOP 1.3.1-15-2016-00001 

kiemelt projekt a Szabadtéri Néprajzi Múze-

um Múzeumi Oktatási és Módszertani Köz-

pont, az NMI Művelődési Intézet Nonprofit 

Közhasznú Kft. és az Országos Széchényi 

Könyvtár konzorciumi együttműködésében 

valósul meg. A Terület- és Településfejleszté-

si Operatív Program keretében meghirdetett 

„A helyi identitás és kohézió erősítése” TOP-

5.3.1-16 és TOP-6.9.2-16 című pályázatokhoz 

szorosan kapcsolódik szakmai és módszer-

tani támogatást nyújt a megvalósítás során.

A TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-16 kódszámú 

projektek 2017 őszétől indultak el, megyén-

ként változó településszámmal, időtartam-

mal és feltételekkel. Közös bennük, hogy 

mindannyian lehetőséget láttak a szorosabb 

együttműködések, közös cselekvések ered-

ményeként megerősödő közösségeikben, és 

a településen kialakuló társadalmi párbe-

széd megtartó erejében. A feltáró folyamat 

időszakától kezdve a közösségi beszélge-

téseken át a cselekvési terv kialakításáig és 

megvalósításáig a Cselekvő közösségek pro-

jekt kulturális közösségfejlesztő mentorai 

kísérték és segítették a projektgazdákat és a 

résztvevőket.

2019 tavaszán a Cselekvő közösségek – 

aktív közösségi szerepvállalás projekt kere-

tében 18 megyei szakmai napot szerveztünk, 

amelyen találkozási lehetőséget biztosítot-

tunk a TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-16 kódszámú 

projektben érintettek számára.

Ez a füzet egyike annak a 18 megyei ki-

adványnak, amelyekben megyénként 3-3 (a 

rendezvényeken megismert) példát muta-

tunk be. Ha valamely jógyakorlat felkelti ér-

deklődésüket, forduljanak bizalommal az itt 

bemutatkozó projektgazdákhoz!
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MEGYEI ÖSSZEFOGLALÓ

1 Ez az összeg tartalmazza az idő közben visszalépett konzorcium elnyert támogatását.

C
songrád megye hét járásában összesen 

60 település van, amelyből 43 pályázott, 

majd nyert A helyi identitás és kohézió 

erősítése (TOP-5.3.1-16 és a TOP-6.9.2-16) 

konstrukciók pályázatain. Megyei jogú vá-

rosként Szeged és Hódmezővásárhely ka-

pott támogatást közösségfejlesztésre.  Ezen 

programok többsége 3 éves időtartamra 

szól.

Csongrád megye a megyei jogú váro-

sokkal együtt 1 531 452 188 forint támoga-

tást nyert el a helyi identitás erősítésre és 

a közösségek fejlesztésre.1 A TOP-5.3.1-es 

pályázat keretében 541 millió forint, míg a 

TOP-6.9.2-es pályázatban közel 1,15 milli-

árd forint áll a projektgazdák rendelkezé-

sére. Az elnyert támogatási összeg országos 

viszonylatban is kimagaslónak számít. 

Szeged kétféle forrásra pályázhatott a 

TOP-6.9.2 keretében: az úgynevezett „stan-

dard” és „kiemelt” pályázatokra. A standard 

felhívásban a pályázható 150 millió forintos 

forrást 2017-ben, két megjelölt szegedi cél-

területtel a Szeged Város Közösségéért Köz-

alapítvány nyerte el. A kiemelt pályázati 

forrásból Szeged Megyei Jogú Város Önkor-

mányzata mintegy 800 millió forintot for-

díthat fejlesztésekre 2018 tavaszától további 

13 célterületre. A pályázatok így lényegében 

lefedik az összes szegedi városrészt.
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Hódmezővásárhely Megyei Jogú Város 

Önkormányzata a standard pályázat kereté-

ben összesen 150 millió forintos támogatást 

nyert el 2017-ben a város 4 célterületére.

Csongrád megyében a TOP-5.3.1-es 

pályázatban összesen 41 település önkor-

mányzata kapott támogatást, azonban négy 

település egy közös pályázattal végül visz-

szalépett a megvalósítástól, így jelenleg 16 

konzorciumban 37 kisebb település érintett 

a projektekben a két megyei jogú város mel-

lett.

NÉHÁNY ÉRDEKESSÉG  
A MEGYEI TOP-OS PROJEKTEKRŐL

Legkorábban indult projekt Mórahalom 

és Pitvaros (2017.12.31.), valamint a deszki 

konzorcium (2018.01.22.). Legkésőbb Ba-

lástyán (2018.06.15.) és Szegeden a kiemelt 

pályázat (2019.04.01.) indult el. A tervezett 

befejezéseket tekintve legkorábban Deszk 

projektje érhet véget (2021.04.22.), legké-

sőbb pedig Domaszék fogja zárni a prog-

ramot (2022.09.30.). A projektek többsége e 

kiadvány írásakor már a 2. és 3. mérföldkő 

zárásánál tart. Ami azt jelenti, hogy több 

mint a konzorciumok fele már elkészítette 

a helyi cselekvési tervét, amit egy előké-

szítő folyamat előzött meg: lokális együtt-

működések generálása helyi szereplőkkel, 

a közösségi igények feltárására interjúk, 

közösségi felmérés és közösségi beszél-

getések keretében. Ezek eredményeként, 

hasonlóan egy stratégiai tervhez – készül 

el a cselekvési terv – amely tartalmazza a 

megvalósítási időszak közösségi esemé-

nyeit, és folyamatait: mit és hogyan kíván a 

közösség és a projektgazda megvalósítani a 

településeken. 
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A megye településein dolgozó közös-

ségfejlesztők és szakmai vezetők száma 

mintegy 60-70 fő közé tehető. Alkalmazá-

suk módja változatos, igazodva a helyi le-

hetőségekhez. Nagyjából a harmaduk már 

elvégezte, vagy jelenleg is végzi az előírtak-

nak megfelelő közösségfejlesztői képzést, 

közülük hárman felsőoktatási intézmény-

ben, a többiek pedig 120 órás akkreditált 

képzések keretében. A projektmegvalósítás 

során újabb munkatársak is elvégzik a kö-

telező képzést. A Cselekvő közösségek – ak-

tív közösségi szerepvállalás projekt által, a 

kulturális intézményi és az önkormányzati 

dolgozók számára kínált szakmai képzé-

seken is nagy létszámmal vettek részt a 

Csongrád megyei partnerek.

A megyében jelenleg öt közösségfej-

lesztő mentor végzi feladatait, de az eddigi 

szakmai eredményekhez a korábban velük 

dolgozó mentor kollégák is nagymérték-

ben hozzájárultak. A mentorok büszkék 

arra, hogy munkájuk eredményeként a 

Cselekvő közösségek projekt által szerve-

zett szakmai programokon és képzéseken, 

rendezvényeken mindig magas számban 

képviseltették magukat a Csongrád me-

gyei településekről érkezők, és mindig 

aktívan részt vettek a nekik szervezett 

vagy róluk szóló szakmai napokon, tanul-

mányutakon. Elindult a kommunikáció az 

egyes szereplők között, és a megvalósí-

tásban résztvevők maguk is segítő társak-

ra találtak mind helyi, mind pedig megyei 

szinten. E folyamatok katalizátorai, tá-

mogatói lettek a megyei közösségfejlesztő 

mentorok. 

Bízunk benne, hogy a jó példák és jó 

gyakorlatok továbbra is bemutatásra, to-

vábbadásra kerülnek megyén belül és kívül, 

mindazoknak, akik a közösségtudatot erő-

sítve, közös munkával, közös célok mentén 

szeretnék szolgálni helyi közösségeik mű-

ködését, fejlesztését.

Ambrózfalva

Apátfalva

Árpádhalom

Ásotthalom

Balástya

Baks

Csanádalberti

Csanytelek

Csengele

Csongrád

Derekegyház

Deszk

Domaszék

Dóc

Felgyő

Ferencszállás

Kistelek

Klárafalva

Magyarcsanád

Mártély

Mindszent

Mórahalom

Nagyér

Nagymágocs

Ópusztaszer

Öttömös

Pitvaros

Pusztamérges

Pusztaszer

Ruzsa

Sándorfalva

Szatymaz

Szegvár

Szentes

Székkutas

Tömörkény

Tiszasziget

„A HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE” CÍMŰ  
TOP PÁLYÁZATBAN RÉSZTVEVŐ TELEPÜLÉSEK
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CSOPORTKOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE MAGYARTÉSEN
A projekt megvalósítója: Szentes Város Önkormányzata 

 „EGY KÖZÖSSÉG ERŐSEBB, MINT EZER 
EMBER KÜLÖN-KÜLÖN”.

M
agyartés a XX. század közepén egy vi-

rágzó, önálló településnek számított. 

Fénykorában ezer főt meghaladó volt 

a népessége, négyosztályos általános iskola 

működött a faluban, önálló orvosi rendelő-

vel és postával is rendelkezett. A helyi kul-

turális élet lehetőségeit erősítette egy mozi, 

színházterem, kultúrház és klubkönyvtár. 

A település a hatvanas évektől kezdett ha-

nyatlani. A szentesi élelmiszeripari fejlesz-

tések lakosság elszívó ereje miatt nagyfokú 

elvándorlás indult meg, majd 1977-től Ma-

gyartést Szenteshez csatolták. A folyamat 

hatására a település lélekszáma draszti-

kusan lecsökkent és intézményei elkezdtek 

sorra bezárni. Megszűnt a posta, a színház-

terem, az önálló iskola és az orvosi rendelő. 

A település az őt ért veszteségekből 2012-től 

a helyi lakosok mozgolódására kezdett új 

erőre kapni, amióta újra önálló kisbolt nyílt 

a településen, és időszakos nyitvatartással, 

de újra működik a helyi kultúrház is. 

2012-től egyre több, a helyi közösség ál-

tal alulról szervezett programot rendeztek 

a Magyartésen. 2017-ben a település TOP-

5.3.1-16 A helyi identitás és kohézió erősí-

tése programban Miért éppen Magyartés? 

pályázattal nyert a település. A közösségnek 

a pályázaton való részvétellel a fő célja az 

volt, hogy az általuk kitalált és megszerve-

zett lokális programokra forrást tudjanak 

szerezni. A TOP-ban elnyert támogatások 

finanszírozzák a helyi környezetszépítő és 

kulturális programok szervezését és megva-

lósítását. A projektnyitót 2018. április 17-én  

tartották, az első és második mérföldkő 

február 12. és szeptember 30. között zajlott 

le. A projekt kijelölt akcióterületén 588 fő él, 

ebbe beletartozik Magyartés és a környező 

tanyavilág is.

Magyartés közössége egy alulról szer-

veződő lokális erő, ezért a program első 

és második mérföldkövében 30 interjú, 11 

közösségi beszélgetés, 222 db kérdőív és 7 
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együttműködési megállapodás készült el, 

ami a helyi közösség igényeit és lehetőségeit 

mérte fel. A település közösségi életének és 

kohéziójának erősítéseként a két mérföldkő 

ideje alatt közösségi szalonnasütő készült, 

ami befejezése után – közösségi térként 

működve – központi helye lett a nyári prog-

ramoknak. A település életének jobbítása 

végett, az erőforrásokat felhasználva, közös 

erőfeszítéssel szemétszedéssel javítottak a 

település képén és tisztaságán a magyarté-

siek. A program keretében lakossági ruha-

osztást is szerveztek a helyieknek. 

A projekt hozadékaként a helyi lakosok 

együttesen léptek fel a helyi útjavításért, 

és együttműködve elérték, hogy az utcakép 

megtervezésébe és kialakításába bevonják 

a helyi közösséget. 2019 január és február 

között „Ön választ, mi segítünk!” szavazást 

indítottak a szentesi Tescoban, hogy a város 

lakosaitól támogatást kaphassanak egy kö-

zösség részére kiépítendő közösségi kertre, 

amelyben falukemencét, fűszer- és zöld-

ségeskertet, virágágyásokat, komposztálót 

létesítenének Tési közösségi kert néven. A 

kezdeményezés lehetőséget teremthetne 

arra, hogy családi programokkal erősítsék a 

közösségi együttműködést. 

A projekt keretében 2018. december 

5-én az Önkéntesek Nemzetközi Napjára 

szervezte a közösség a Fess szabadon prog-

ramját. A helyi lakosok önkéntes jelentkezés 

alapján együtt, közös erővel festették ki a 

helyi kultúrházat.

Magyartés helyi közössége jó példaként 

szolgálhat több hozzá hasonló településnek. 

A helyi lakosok 36 százaléka a 0-25 éves 

korosztály, bár ténylegesen 20 százalékuk 

tartózkodik csak otthon. 

A fiatalok megtartása kiemelten fontos 

egy településnek, mivel ők jelentik a jövőjét. 

Minden program, ami a helyi közösség ösz-

szetartó erejét erősíti, segíthet a fiataloknak 

is, hogy az elvándorlás helyett a jövőjüket a 

településen képzeljék el. Egy támogató, erős 

és együttműködő közösség meggyőzhe-

ti a fiatalokat a helyben maradásról és így 

hosszútávon Magyartés jó példát mutathat 

arra, hogyan lehet megállítani a magyar-

országi vidéki kistelepülésekre jellemző 

elvándorlást. 

Magyartés kiemelkedő példája az ak-

tív, önálló és önszervező közösségeknek. 

Az általuk együttműködésben szervezett 

programok nem csupán fellendítették a he-

lyi közösségi és kulturális életet, hanem egy 

erős csapattá kovácsolta az ott élőket. Az 

együttes fellépésükkel olyan programokat 

szerveznek, melyek minden korosztályból 

mindenkit megmozgatnak. Egy ilyen kö-

zösség nem csupán a kulturális programok 

szervezésében számít követendő példának, 

hanem a közös érdekérvényesítő képesség 
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létrejöttében is. A közösségfejlesztés ha-

tására a lakók együttesen tudtak sikeresen 

fellépni olyan ügyekben, ami őket érinti a 

legjobban. A Magyartésen folyó közösségi 

folyamatok példaként szolgálnak más tele-

püléseknek is abban, hogy egy fél évszázada 

hanyatló település hogyan kapott újra erőre 

a lakosság összefogásával és kezdeménye-

zőképességével. 

A PUSZTA ÖTÖS TÉRSÉGFEJLESZTŐ EGYESÜLET 
– ÁRPÁDHALOM ÉS SZEGVÁR 

A projektek megvalósítói: Árpádhalom Község Önkormányzata és Szegvár Nagyközség Önkormányzata
Bevont települések: Derekegyház és Székkutas

A
Dél-Alföldön, 2013 nyarán öt 

szomszédos település veze-

tője - Nagymágocs polgár-

mesterének kezdeményezésére - 

közösen kezdett el gondolkodni a 

térség jövőjéről. Az egyeztetések, 

beszélgetések eredményeként 

jött létre a Puszta Ötös Térségfej-

lesztő Egyesület, amelynek né-

vadója Árpádhalom polgármes-

tere volt. Az öt település vezetője 

olyan közös képben gondolkodott, amely 

a térség egységes fejlesztésétől elválaszt-

hatatlan, és a helyi közösségek fejlesztésén 

alapult. Nagymágocshoz és Árpádhalom-

hoz csatlakozott Székkutas, Derekegyház 

és Szegvár. A Nemzeti Művelődési Inté-

zettel karöltve a polgármesterek, az intéz-

ményvezetők, civil vezetők és aktív tagjaik 

2014-ben körbejárták az érintett telepü-

léseket, hogy széles körben bemutassák a 

Puszta Ötös célkitűzéseit, továb-

bá maguk is megismerjenek más 

jó példákat a szomszédság köré-

ben. Az egyesület legfontosabb 

célja, hogy az öt hasonló méretű 

és identitású települést együt-

tesen képviselje, együttműkö-

désüket előmozdítsa, gazdasá-

gi, turisztikai és egyéb értékeit 

egységesen kezelje, a települések 

közötti információáramlást mű-

ködtesse és éljen a helyi közösségekben 

rejlő erőforrásokkal.

A Puszta Ötös Térségfejlesztő Egyesület 

közösségei a közös alap miatt számos terü-

leten összekapcsolódnak A helyi identitás és 

kohézió erősítése projektek tekintetében is. 

Árpádhalom és Szegvár települések, vala-

mint Derekegyház és Székkutas települések 

konzorciumainak közösségfejlesztési gya-

korlata kiemelkedő.
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ÁRPÁDHALOM ÉS SZÉKKUTAS

A projekt célterülete Árpádhalom és Szék-

kutas. Előbbi az aktuális statisztikák sze-

rint 514, utóbbi 2021 fő, így a célterület 

teljes lakosságszáma 2535 fő. A célterület 

demográfiai jellemzője az országos ten-

denciákkal azonos, valamelyest talán 

kedvezőtlenebb munkaerő-piaci muta-

tókkal. Mindkettő elöregedő településnek 

számít. A településeken a lakosság túl-

nyomó többsége a mezőgazdaságból él. 

A pályázó önkormányzatok helyi esély-

egyenlőségi programjainak céljaihoz jelen 

projekt is illeszkedik. A Puszta Ötös Tér-

ségfejlesztő Egyesület 4 éves tapasztalat-

tal rendelkezik terület- és vidékfejleszté-

si, valamint kulturális területen. A projekt 

szakmai tartalmának megvalósításához 

1-2 közösségfejlesztőt alkalmaznak. A 

megvalósuló fejlesztés összhangban van 

Csongrád megye területfejlesztési prog-

ramjával, stratégiai és horizontális terü-

letfejlesztési céljaival. 

Magyar Zita, az árpádhalomi kon-

zorcium közösségfejlesztője és szakmai 

vezetője a közös gondolkodást és a tele-

pülések közötti együttműködést emeli ki, 

mint a legfontosabb elemét és eredmé-

nyét a projektnek. Az árpádhalomi kon-

zorciumban a közösség tagjait bevonják 

a fenntartható vidékfejlesztési folyama-

tokba: nyitnak a szomszédok felé, össze-

hangolják a települések nagyobb rendez-

vényeit, programjait. 

A saját környezetükben széles körű 

együttműködést alakítanak ki a szekto-

rok között, amely során összehangolják 

a vállalkozói, önkormányzati és a kul-

turális/szellemi területeket. Ez a folya-

mat hosszú távon a térség növekedését, 

fejlődését segíti elő. Az előkészítő fázis-

ban egyeztetik a rendezvénynaptárai-

kat: összegyűjtik a szálláshelyeket, kö-

zös programcsomagokat hoznak létre, a 

kistérséget érintő túrákat, versenyeket, 

táborokat szerveznek. Az eszközök be-

szerzését is összehangolják, kapcsolati 

tőkéiket és tudásbázisukat folyamatosan 

bővítik és adaptálják. 

A projekttel a jövőbe szeretnének be-

fektetni: hidat építenek ember-vidék és 

ember-ember között, egy stabil közössé-

gi háló létrehozásával erősítik a társada-

lom szövetét.

SZEGVÁR ÉS DEREKEGYHÁZA 
KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉSE

A helyi közösségeket, családokat széles 

körben bevonó A helyi identitás és kohézió 

erősítése projekt 2018-ban indult el a tele-
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püléseken. A projekt szakmai munkatársa 

Puskásné Halál Ágnes, szegvári közösség-

fejlesztő. Hogy mennyire számít a szakmai 

háttér a projektekben, azt az ő szakmai 

munkája, hozzáértése is bizonyítja. 2002 

őszétől a helyi közösségfejlesztési folyamat 

emberi és finanszírozási kérdéseit vizsgál-

ta, majd egy olyan nyolc fős helyi közösségi 

csoport létrejöttét kezdeményezte, amely 

kulturális szakemberekből, újságíróból, ci-

vil vezetőkből, egyházi személyekből és pe-

dagógusokból állt.

Lényeges lépés volt a szükséglet-feltá-

rás és a települési diagnózis elkészítése. A 

projekt felmérési szakaszában a települési 

sajátosságokat egyetemisták bevonásával 

tárták fel, ami óriási humán erőforrást je-

lentett a helyi lakosok tájékoztatásában, a 

szórólapok elkészítésében, a helyi médiu-

mok figyelemfelhívásában. 280 fővel ké-

szítettek interjút, nyilvános beszélgetésre 

nyolc alkalommal került sor.  A kérdőíveket 

670 háztartásba juttatták el. 

A cselekvési folyamatok elindulásával 

a lakosokat képesek voltak aktivizálni, akik 

ekkor már szomszédságokban gondolkod-

tak: főzőversenyeket, közösségi programo-

kat szerveztek, közösségi kezdeményezés 

indult az egészségház akadálymentesítésre. 

A programba 30 civil szervezet együttmű-

ködésével készítettek egy Civil Stratégiát, 

civil napokat hívtak életre, ezzel is segítve 

a szervezetek bevonását a döntéshozatalba, 

majd létrehoztak egy Civil Tanácsot, amely 

a döntéshozóknak a források elosztására, a 

feladatok arányos elosztására tett javasla-

tot. 

A szegvári TOP 5.3.1 programjában ki-

emelt jelentőségű az egészségfejlesztés 

témaköre, melynek keretében vitalitás 

program, családok a családokért közös-

ségi programok valósultak meg 2017-ben 

és 2018-ban. Emellett szerepet kapnak 

a közösségi programok, gyermeknapok, 

workshopok, a generációs programok, a 

„tanítana-tanulna” program, mely során 

kiadványt készítenek arról, ki-kinek, mi-

lyen mesterséget tanítana. Az interjúk, kö-

zösségi beszélgetések alkalmain rendsze-

rint 30-35 fő vesz részt aktívan. Az eddigi 

eredményekre építkezve workshopokat, ge-

nerációs programokat szerveznek a lifelong 

learning előre mozdításával. Az Élmény 

Nyugdíjas Egyesület bevonásával virágosí-

tás indult és kezdeményezték egy néptáncos 

szobor létrehozását, amelynek átadása 2018 

júniusában történt meg. A kezdeményezés 

fő oka az volt, hogy néptáncnak generáci-

ókon átívelő és csaknem minden családot 

érintő helyi hagyománya van.

A közösségi beszélgetések alatt szá-

mos további javaslat gyűlt össze, úgy, mint 

a Kurcán/Kastély stég építése a vízi turiz-

mushoz kapcsolódóan, kiadványok, pros-

pektusok szerkesztését tervezték a szegvári 

díszpolgárok életútjaiból és a helyi kultu-
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rális értékeikről. Olyan innovatív ötletek is 

születtek, mint egy mobil applikáció lét-

rehozása a turistaösvényekről, amelyek-

re közösségi programokat szerveznének. 

Emellett számos, a településekre vonatkozó 

helytörténeti és az építészeti értékek feltá-

rását előmozdító tevékenységben gondol-

kodnak (pl. „mesélő házak, közösségi kiál-

lítás, családtörténeti publikációk). 

A HELYI IDENTITÁS ÉS  
KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE NAGYMÁGOCSON

A projekt megvalósítója: Nagymágocs Nagyközségi Önkormányzat 

A
projekt célterülete Nagymágocs tele-

pülés lakossága. A teljes lakosságszá-

ma 2968 fő, demográfiai jellemzője 

az országos tendenciákkal azonos, va-

lamelyest talán kedvezőtlenebb munka-

erő-piaci mutatókkal. Elöregedő település. 

A pályázó önkormányzat rendelkezik helyi 

esélyegyenlőségi programmal, amelynek 

céljaihoz az adott projekt is illeszkedik.

Nagymágocs különleges település, 

csodálatos örökséggel, amely az Alföld kö-

zepe felé és Csongrád – Békés megye ha-

tárán fekszik. Rendezvényei, közösségei 

színesek, széles körű tevékenységgel: ci-

tera és népdal csoporttal, lovas közöséggel 

és más helyi civil csoportokkal. Több helyi 

értéke is vonzó lehet az ide látogatóknak, 

úgy, mint a mágocsi kulcsos kalács, a kivá-

ló minőségű méz, az oxigénes víz, a mágo-

csi napraforgó olaj, szezonális zöldségek és 

gyümölcsök. 

A helyi identitás és kohézió erősítése 

projekt kiemelt célja volt, hogy a térségben 

közös jövőkép és fejlesztési célok jöjjenek 

létre. Mindezt műhelybeszélgetésekkel 

indították, amelyeken megszólalhattak a 

szakemberek, helyi döntéshozók és a he-

lyi közösségek is. Felmérték a helyi szük-

ségleteiket, de prioritást élvezett - ahogy 

polgármesterük, Szebellédi Endre megfo-

galmazta: „felszínre kell hozni a csoportok 

valódi értékeit és érdekeit”. 
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A rövid- és hosszú távú célokat a „mű-

helyszemináriumok” témái alapján ha-

tározták meg. A projekt előkészítésénél a 

település szakemberei elsődlegesen rövid 

távon megfogalmazott célok mentén dol-

goztak, ami többnyire olyan gyakorlati lé-

pésekből állt, mint a résztvevők felé törté-

nő visszaigazolás, a lakosság figyelmének 

felkeltése, figyelemfelhívás, vagy a közös-

ségépítés. Nagymágocs hosszú távú céljai 

közül is kiemelkedett az a szándék, hogy 

a helyiek megtalálják és magukévá tegyék 

a nagymágocsi identitást (települési kö-

zösségi programok szervezésével), illetve 

megerősítsék az önkormányzat által nyúj-

tott helyi szolgáltatásokat.

A helyi identitást és kohéziót erősítő 

program kidolgozása során olyan kistele-

pülési kihívásokkal kellett szembenézni-

ük, mint a hely népességmegtartó erejének 

megerősítése, a munkalehetőségek meg-

teremtése, infrastrukturális beruházások 

és fejlesztések megvalósítása. További ki-

hívást jelentett számukra a tudástőke, a 

bizalom, a közösség hiánya, vagy az érték-

rendbeli különbségek.

A projekt Nagymágocs Nagyközség 

Önkormányzata és a Nagymágocsi Pol-

gárőr Egyesület konzorciumában valósul 

meg. Az egyesület több mint 15 éves ta-

pasztalattal rendelkezik kulturális, vidék-

fejlesztési területen. A létrejövő fejlesztés 

összhangban van Csongrád megye terület-

fejlesztési programjával, annak stratégiai 

és horizontális területfejlesztési céljaival, 

mivel ösztönzi a demokratikus részvételt a 

hátrányos megkülönböztetés, az aktív kö-

zösségi élet területén. 

A nagymágocsi projekt átfogó célja, 

hogy a célterületen élő helyi lakosság kö-

zösségi szerepvállalása, helyi felelősség-

tudata megerősödjön és együttműködő, 

integráló közösséget hozzon létre a tele-

pülésen. 

A helyi identitást erősítő program in-

dulásakor készült lakossági beszélgetések 

és interjúk rámutattak, hogy Nagymágo-

cson a közösségfejlesztés szakmai és inf-

rastrukturális hátterének megteremtése, 

valamint a közösségi kezdeményezések, a 

közösségfejlődésének tudatos támogatá-

sa nélkülözhetetlen a térségben. Legfon-

tosabb motivációjuk az volt, hogy a helyi 

közösségek értékei és érdekei felszínre ke-

rüljenek. 

Az igényfelmérés során azt állapí-

tották meg, hogy a helyi lakosság elége-

detlen a közösségi együttműködéssel a 

településen, emellett olyan programokra 

vágynak, amelyek javítják a hangulatot és 

segítik a helyiek ismerkedését. A közös-

ségi beszélgetések visszajelzései szerint 

korszerű közösségi térre is szükség volna, 

amely, helyet ad a kikapcsolódásuknak és 

ahol a kulturális programok és oktatás, 

hozzáférhető tudásbázis érhető el. Többen 



14

jelezték, hogy a helyi fiatalok helyben tar-

tása nehéz, a jövedelmezőbb megélhetés 

reményében a vidéki térségről elköltöznek 

és városokban alapítanak családot. En-

nek egyik következménye, hogy az idősek 

magukra maradnak, elmagányosodnak és 

elszigetelődnek egymástól. További szük-

ségletként merült fel a lokális kötődések 

erősítése, amit olyan tevékenységekkel 

szeretnének elérni, amelyben minden ge-

neráció részt tud venni. Életminőséget ja-

vító programokra van szükségük a nagy-

mágocsiaknak, amelyek összekovácsolják 

a helyi lakosokat. Az interjúk és a konzul-

tációs találkozók emellett megerősítették, 

hogy a társadalmi beilleszkedést segítő, 

értéktudatos és befogadó helyi társadalom 

megteremtésére van szükség a településen. 
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